

# VÁCZ.

**Előfizetési díj.**

Helyben:

Egy évre . . .	3 frt — kr.
Fél évre . . .	1 „ 50 „
Negyedévre . . .	80 „
Égyes szám ára . . .	10 „

**Előfizetési díj.**

Vidéken:

Egy évre . . .	3 frt 60 kr
Félévre . . .	1 „ 80 „
Negyedévre . . .	1 „ — „
Égyeszázm . . .	10 „

**HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKÜ HETIKÖZLÖNY.**

Hirdetmények díj 3 hasábot sorolt 5 kr. dehes hirdetéseknek árlengedés adatik.

Többszöri vagy terje- ||

Nyilt tervbenül közlemények után három hasábot sorolt 15 krajczár számítottak.

Az előfizetési pénzek és a lap szellemi részét illető közlemények „Vác” szerkesztőségéhez író ut. 81. szám alá Vácra küldendők.

Hirdetések elfutottak a sikkot. Iparint. könyvnyomdájában, a művezető által.

**Kéziratok vissza nem adatkak.**

„Az új kor, új szüzeket termelt” Kossuth.

**L.**

... Ha végig tekintünk hazánk különböző városainak mindinkább virágzó iparán, önkénytelen tör előkelőnkől ama magasatos érzet, mely azt súgja: hogy mindannap méltóbb leszünk külföld nemzetéhez! Ideje is, hogy emelkedünk, hisz elég hosszú századokon át fettegre szegény honunk a zöld hullámú posványos moosár izsapos fenekén, hol undok férgek százai reki fellyely börtök a drága anyát.

De saját erőnkől ismét kiemelők öt rozant helyzetéből, s most minden honfi segít mosni tagjait. S ismét szép lesz ő, tán büszkén is fog végig tekinteni azon nemzetek, kik

egykor őt még bölcsőjében óhajták megfojtani.

Hazánk emelkedését legjobban mozdítja elő az ipar és kereskedelem; — ez emelte Angliát a tengerek királynéjává; ez tette Amerikát a világ legelső államává; ez szorva nyögte ki a kezéből a császári hatalmat is. A mely nemzetek felvilágosult polgárai vannak, annak nincs mitől remégnie.

Mindentit igyekeznek meghonosítani a reform magasatos eszméjét, csak nálunk, Vácson nem ott, hol a legelőbb szükséges a reform; — legelső sorban azéai kath. legény-egylet áll.

Öszintén beszélék és részrehajlatlanul, vállaljanak bár ez egylet buzgó pártólói érkölos-és vallás-ellenes törekvésekkel.

Ez igaztalanul vádnak könnyen újjat

szeglettem minden tétovázás nélkül, ha leplezetlen őszinteséggel mondom ki véleményemet, semmi utódgonlatot sem tartva fen, s mivel sem monok több, mint mi meggyőződésem, de kevesebbet sem.

En csupán a váci kath. legényegylet elveit akarom bonézék alá vonni, s azon eszakozók fölemlíteni, melyekkel annak vezetői és tagjai a kituzott ezelt óhajtják elérni, — különben lehet minden kath. legény-egyletre is vonatkozatni.

„Ugyanin minden kath. legényegyletnek két alapelve van:

1. A művelődésre és testületi szellem előresztésére irányult társulás.

2. A vallási szentesítés; a magasabb egyházi irányzat, mely az anyagi előnyök mellett szellemi és érkölosi előnyöket igyekszik nyujtani az illetőknek.

**TÁRCSA.**

Elme- és hitelfuttatás a nemzet-gazdászattal szeméjén.

Irta és felolvasta

**Majros Ferke.**

Üdvözölt hallgatóim! Pardonnez Messieurs et mes Dames, de mintán most látok, hogy hallgatón szász perczente nem az egyedül üdvözölt valláshoz tartoznak, tehát csak: —

Üdvözölt hallgatóim! A nemzetgazdászattal tudomány nagyfotosságú, sokféle irányú, és nagyszerű olvasottságot igénylő tudomány lévén, tölem: már eszetek horderejét is szem előtt tartva, sokat ne várjatok.

Üdvözölt hallgatóim! Még mélyebben betekintne szemetekén át ügyelőitökbe, meggyőződtem, hogy ti legjobban fel fogjátok, és legalaposabban megértitek, ha én néktek a nemzetgazdászattal egy kiégésztő részeről, az é fögalmán szerént pedig a nemzetgazdászattal, a hiteltől olvasok fel, az az hiteltől beszédek néktek.

A régi bárör nemzetek a nemzetgazdászattal alapelveit a vagyonra és annak fejlesztésére fektették, azonban hála a kultúr-nemzetek befolyásának a nemzetgazdászattal ezen alapelvei mint a Jehova oltárai, akaráván mondanai, mint a rómaiak búlványai megsemmisítettek; és helyébe a kereszténység, az az parndonnez a Thora jelvényeként a hitel, és annak fejlesztésére lett fektetve.

A nemzetgazdászattal fejletlen állapotában legtovább láttuk fettegrenni Magyarországot; ki ne emlékeznék azon szegényenit korszakra, midőn a magyar állam, az akkori fejletlen nemzetgazdászati rendszer mint posvány köcsög fettegreve, valon hordozza az akkori nemzetgazdászati alapelveit, mint zászlót a vagyonfejlesztést; az egész háztartászt néhány százezer rongos forinttal, az igaz, hogy pengett biz az, — felelni tudta.

Ki ne adna hitlét a nemzetgazdászattal alapelveinél elyeten frdulatón, miszerint a vagyonfejlesztési alapelvek megbuktásával jelenleg ezek a hitel és ennek fejlesztésére irányultak.

Ki ne bámulná ama gazdságot, melyet emez új követeke előidézték! Hogy közel pehát hozzák fel, nézzék Ausztriát melynek mi is tagjai vagyunk, meggás az a jó módja midőn Ausztria az első 500 millió kényzszer kölcsönrel megbuktatta a

nemzetgazdászattal a vagyonra fektetett alapelveit; ekkor láttuk a tömörült nemzetek gazdságát, nem elég volt, hogy a kívánt 500 milliót 120 millióval több hitelt adott a nemzetek tömege, hanem előállottak az Arzensteinök, Eskelesek és Eynatenök százi, minék követezése lett, hogy a nemzetek milliókat kezdtek forgalomba hozni, melyekummak a nemzetek gazdságának alapját megvetették, sőt hogy részletek is kiterjeszkedtek, egyszeri lökereskedők mint például Brachfeld et Comp. milliómossokká lehettek.

Hol állának most, ha a tespedésre kárözöttó régi nemzetgazdászati alapelvek élnek.

Ki azelőtt szerencsének tartá magát, hogy tiszta buzjának mérejt 2 váltó forinton cl tudta adni, ma kap érte a váci piacon is 6 frt 20 kr. o. é. pengő pénz papjuroban, — ki ezeltől boldognak érzé szava volt ládájában mely magát elmettetthet; hogy most anyi pénzzel rendelkezik; hogy magát a kéréllenen hitallót is képes megváltani.

De hássuk üdvözölt hallgatóim közelebből azt a hitelt mely ily Eldoradót képes volt elővarázsolni.

Teljes életbenem hitel emző lévén, most győződnöm meg legelőször, mily nehéz volt szakértő közönség előtt, mint üdvözölt hall-

Kétségtelen, hogy e bevallott cselekedetek nem csak nemesek, hanem, ha valóban elérhető volnának, gazdasági és társadalmi szempontból is a nemzeti jólétre a leghatósob eszközül szolgálhatnának.

Kétségtelen, hogy elméletben, ha a létező viszonyokat és követelményeket háttérbe sorozjuk, a kath. legényegyletek ellen semmi, de éppen semmi kifogásunk sem lehetne.

Azokban szabad-e létező viszonyokat és a kor által előírtébe telt gazdasági és társadalmi követelményeket számításán kívül hagynunk?

E kérdésre bizonyára a leglátározottabb nemmel kell felelünk.

Oly dolgokban, melyek a társadalom életébe oly mélyen vágnak be, melyek az iparos nemzedék jövőjére, az iparosok jövő gondolkodására, akaratára oly döntő befolyást gyakorolnak, nem elnévelni eszményképek után kell indulni, hanem számításba kell venni azon viszonyokat, melyek vannak az oly célok után kell törekedni, melyek elérhetők, s melyek ha, elrért nek, az iparosok jólétét, boldogulását mozdítják elő.\*

A váci kath. legényegylet, mely — a többi szerint — egy ideális terv szerint van összehívva, legkevésbé sem felel meg hivatásának, a kor követelményének még inkább nem; — a tagok szellemi oktatása el van hanyagolva, sok közülük nem csak hogy nevért képtelen folygyezni, de a betűket a-tól b-ig sem ismeri, — pedig — mint jól tudjuk — ez is a kifűzőtől cédőzök tartozik.

S ha az ifjú iparos nem tud sem irni, sem olvasni — sőt még a számokot sem ismeri, hogy léphet az az élet küzdelmes színpadja? — — ott, bár mint is, bukniá kell, s épp az a

fűjaldmas, hogy saját személyét onmagá buktaja meg.

Ha ifjú iparosainkat nem oktatjuk; szellemi műveltséget nem nyerneek, mivé leszünk?

Azaz, hogy visszaesünk ismét a mult szomorú emlékeit sötét századainak feneketlen árvényébe, melyből a sora egy kedves pillanata benutunkat már egyszer kiemelt; — a munka-adók aljos eszközeiből valódnunk, és többé nem tessza öntudattal a bíróság és független egyének, de csupán kényelemteremtők lesznek azon uraknak, kik nekünk önkény-szabta súlyú bért nyújtanak jutalmul fáradasmas munkánkért!

Avagy hiszik Önök, miszerint az iparososztály tudatlanságának ép semmi befolyásos nines amagasabb körökbe?

Nagyon esládnak!

„Ha bölcsesél társalogsz, bölcsesé válsz“, ezt tanításokat tapasztalt törtételem.

Vagy, ha a tag lajlandó önmagát is művelni, teljes lehetetlenné válik; mert csekély könyvtárak csupa öt nem érdekű könyvekkel tömveek, mint a szentírás, anachariss, Moras Tamás és a szentek élete, melyek inkább szemlélet törpíteneek, félre vezetiek az ifjú eszme folyását, semhogy azt gyarapítaná, — s ez ökök a könyvek halomra penészedneek.

Am helyt lehet engedni ama könyveknek is, de képviselve legyenek a különböző iparágakra vonatkozó s a szépirodalom szabadelvű témekéi is, hogy az ifjúnak vágya ébredjen a tanulásra, — ismerje meg a multat, hogy használjon magának a jövőben; mert csupán azon hon és nemzet lehet nagy; gazdag és hatalmas, boldog és háborítlan életű, melynek művelt iparosai

vannek, kiből idővel békeszerető honpolgárák válnának! . . . . .

Ostor.

**Levelezés.**

Tekintetes Szerkesztő úr.

Jelen soraim által van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, mikép a köcsyvári temetőben tervezett kút f. vívi július havában elkészülvén, ezen célra önkényes adakozások útján bejáró önkényes általános számításomat kötelezősámmek tartom a nyilvánosság elé becésáti, mely következőz áll:

79 Szives adakozó által befizette 216 frt. 29 kr. ebből anyagokra, s munkabérekre 10 db. nyugtára kifizette 182 frt. 88 kr. Marad alapul a takarékpénztárba betett a takarékpénztárba betett 33 frt. 41 kr. Mind az aláírók jegyzéke, mind a részletes kifizetett nyugták nálam bármikor megtekinthetők.

Köszönet Payerl Károly úr és társának az ingyen adott kút-takarókörfért — úgy Kovács István — Csernák János — és Fischer József uraknak az ingyen tett munkáért.

Kelt Vácson, 1871. októ. 12-én.  
Pest, Frenesz,  
mint megbízott pénztárnok.

**Hivatalos.\*)**

2165/eln. A m. kir. belügyminiszterül. — Valanennyi törvényhatóságnak. Tapasztaltatván, hogy a lakpnlk előforduló szerkesztő-helyettesítés esetén ezen körülményeknek a szerkesztő általi egyoldalú bejelentése tudomásul vétendő a helyettesítettek dolumvérénye nem kívánatott. — Minek folytán felhívom a törvényhatóságot, hogy jövőre előforduló szer-

\*) Tudomásul vettük. Szerk.

gatóm, a hitel-elvezés körül érdemekeet szerzem.

Ha mint hitellező valamely tétel bizonyításánál sorokba sorolatum, nem sokat kellett agyamat törni, felkaptam egy marok obscurs dogmát, vagy valamely evangélistának sohne hallott állítását, és úgy vágtam a bizonyítandó tétel fögözébe, hogy soh, se kellett ott további bizonyítást, hanem most midőn hit-el elemzésbe vágtam fejszémnek, bezeg, ez már nem papuszt.

A hitel összetett szó, és pedig gyöke ez a szó hit — hozzá téve ezen ragot —el, — egyútt kimondta lesz hit-el.

Hit annyit tesz, mint religio, akaron mondani: Fides; el pedig katonásan szölvén: ars ch.

A ki tehát a hitel el-ezi, elmarsholatja magától, az hiteltl gyakorol, tehát a ki hiteltl gyakorol, az a hit-el-el-ezi, elmarsholatja magától; quod erat demonstrandum.

Ezen szót: hitel, etymologia szerént tovább száraztatva lesz belöle hit-el-ez, és hit-el-dzó, hit-el-öz, a ki uszórná, akaron mondani, most már uszórn nem lévén 100%-re hiteltl ad, — hit-el-öz a ká 100% adott hiteltl igénybe veszi; mint Litsz e két főnév, és ezek tulajdonosi megfordított arányban állnak egymással, — az egyik a hiteltl elöszénykedik, ezen szövből vonatván össze: hit-el-öz; a másik t i hi-

teléző, úzi, zavarja, kergeti hiteltl, mig azt végleg el nem úzi, ez utóbbit paraszt nyevem úzi is mondják: adfs.

A hitel háromfél, szeméies hit, vagy onhoz kötétt hit, és garantirozott hitel.

Szeméies hitel, háia a mai cultúr világ előhaladásának, mánpag már nem létezik.

Vagyonhoz kötétt hitel, az, mikor példánál a kukoricza városban lévő házam betelblázé mellett veszem hitellemtl igénybe.

Garantirozott hitel, például, midőn értom 100 frtót Báró Róthold Anzelm, vagy örökösök kezeséggét vállalnak.

Minden hitellemetek betöltött, akaron mondani tudvást halgatám mindegyike jobban tudás és ismeri mint én, de azért jónak láttam elmondani már csak azért is, hogy megmutassam, hogy én is tudom.

A hitel tehát olyan hitel, melynel fogva nem csak hit-el-tűzők, de körülményekhez képest, ha példánál hírasnökká válhatnak hitel-ezők is lehetnek.

Megkelt tehát a hit-el-t. épen úgy mint a hiteltl becslémi, mert ez az egyedül álli ha nem is az idővelőséggel, legalább mint a deák mondja: ad gradum parassum.

Legnagyobb befolyása van a hitelnek a kereskedelemre, különösen a mai 19-ik század magas kultúr viszonyánál fogva szer-

mélyes hitel nélkül sem ipar, annál kevéssé kereskedelem nem létezhetik.

(Folyt. nem következik.)

**A Bourges-i nagy vesztőség.**

Prick Józsefül.

(Folytatás.)

A boszú istene helyezett, ki Senacherib Assyria királynak Jeruzsálemet körülzáró s végegemmitéséltl fényezett hadsergekéből ötödök angalia által száználvanevőterez harcoszt egy éjszaka lemeszáróttott, hirdette a szerzet istenét, mi az összes emberiség között atyját, ki végtelen jószágánál fogva: „Földirnt napját mind a jókra, mind a gonoszokra, ki esőt ad mind az igazaknak, mind a hamisnak“. — Máte 5 fej. 15 vers.

Hirdette a könyörtelen istenét, ki úgy szerette a világot, hogy egyetlen fél adná világúig, hogy ki bennhiszen el ne vesszen, hanem örök életet nyerjen! — János 3-ik fej. 16 vers.

Hirdette a félek halhatatlanságát, a szemellenk fel-öbbséget az anyag felett, a lélek végtelennek: Lukács 12 fej. 23. Máte 10 fej. 26. vers.

Hirdette az emberiség jog- és vérkö-

kesztő-lyettetés get elírásban együtt 1871. levelt Z

30 nek 18. tott b.

M domás egyik ministe szerkes megfelo czi és eredeti s. k. f.

54 birtokos tett kett és r napokba 42 csem gyilkos kére 12 Zsigmon költá az rabot e semmi hokat el a meggy juk gyv áldozatok tek.

A terv jó törvény büntetések 38 mi önn 63-fr. o

zösségét válhás nyei at köi, s a szerete delem ni köte

hogy e nyi m fej. 31.

„mintha rtiéit. Uj vedvelve, a nyel, a az, mi landón lyesen

egyével „Vél a tartásól tokkál hiteltl mondvá

szükség jék tlye

kesztő-helyettesítési esetekben a helyettesítettnek a szerkesztői feloldásig elfogadott nyilatkozata mindenkor irásban átveendő, és a bejelentéssel együtt felterjesztendő leszén. Budán, 1871. évi sept. hó 2-án. A minster helyett Zeyk Károly m. k. államtitár.

3084. Felolvastatott Pest megyének 1871. év. sept. 15-én Pesten tartott b. kisgyűlésén.

Mintán a megye területén köztudomás szerint két lap szerkesztőik, egyik Vácson, másik Kalocsán, az egyik minisiteri körrendelet másolata, az illető szerkesztők kellő értesítése, s előforduló szerkesztő-helyettesítési esetekben megfelelő eljárás végett kintadik a vá czai és solti járáskor főszbirának, az eredeti rendeltetvére tártétván.

Jegyzette és kiadta Ilkay Sándor s. k. főjegyző, másolat hitelesül.

(G. Hédely Pál, fő szobalár.)

Hírek.

Kálmán Zsigmond legendői közbirók ur bírtokán négy év előtt elkövetett kettős gyilkossággal egybekötött gyújtás és rablás, mint éppen tőle értesülünk a napokban jött napfényre Diószegyi Thaddeus b. csendbíró ur orfolyójával a kettős gyilkos-gyújtogató, és rabló Herz József, közre kerüliven bevallotta: hogy Kálmán Zsigmond ur bojtárát és juhászát meggyilkolta azért, hogy a juh-nyájból néhány darabot elhajtson; s midőn rejtendő tetést a szemmit sem sejtő árlykon elköveté és a juhokat elhajta azon aggodalom miatt, há hogy a meggyilkoltak egyike el ürülhatatlán ruhá gyújtá az aklot, mely égő aklat az áldozatok és több száz darab birka oda égtek.

A háromszoros bünnel terhelt gonosz terő jelenleg a Balassa Gyarmatú fenyő törvényesek előtt áll várra megérteint büntetését.

Merkur című helybeli kereskedelmi önművelődés kör által rendezett estély 65-fr. o. é. tiszta jövedelmet eredményezett.

Az estély érdekeit Dr. Kis József úr feloldásával a nemzetgazdász, különösen a hitel felőtt tartott értekezéssel a terem illetesen volt díszíte; feloldás után, a megjelent zásb és szépszámú hölgykörök oldala mellett elrejtett táncz világos viraditgőt tartott.

A kereskedelmi ifjúságból álló kereskedelmi kör nagy érdemet szerezett magának a közönség érdeiben már csak azért is mert az önkényes túzótt-egylet ellenes cső adakozókat jelent meg, a jövedelem saját könyvtára és túzótt egylet pénztára között osztatván meg.

Felzők Bernárd ur által a szerkesztőegylet bejelentés és védelmének a helyi hírek helyett a hirdetések közjuttott felhívását ki kell igaztannunk, a kérdésség nagy női kendő ugyanis nem a lakás s hanem a hivatalos helyiségben felejtett; ezen omissio hibáért engelelmet kér ugyan e lap birtódsága, azonban jövőre ilyen kisebb hiendoklásokra még a legelőbbelőző tervedések megelözése végett ne sajnáljuk az illeték irásbeli tudósításait.

Lőegyletünk f. hó 8-án tartott közgyűlésén több reform-indívány vitetett keresztül; többi között elhatározatott, hogy a lo-egylet szárból kiküszöböljék két szót: orlyt, és hata-erőzet, az egót innepélyesen ismét vissza kell igaztani; és e részben főlévész ur szüretjén megtartandó választmányi gyűlés ropentjük kíséretében illetékesen intézkedend.

Dalkör, különösen műlyen tisztelt követünk Degré Alajos dalköri elnök ur közbejárására f. hó 29-án megtartandó és a ledgett veresegyházi lakosok felszólítását csező hangversenyé fgyesen sikerülend, a menyiben a Zeneszeti Lapok tudósítása szerint is Reményi Ede, Sipos Antals és Juhász Aladár urak is megjelenték síves Közreműködésüket, már most csak a dalköröknek, hogy a részük eső peicetk szorgalmasan tanulva, kitövegnek magukért, noi dalkörnek erősen készül.

Sajnáljuk, hogy ezáltal meg a kinerítő programot nem közelhetjük, — f. hó 11-én tartott dalköri választmányi üléső a színi bizottság tagjai által megválasztott kis dalkörök ölytlen feloldására, mely ne csak az innepélyes emelésére szolgáljon, hanem hogy kedves fővárosi közreműködő vendégeink irányában tiszteletünket az által is méltólag kifejezhessük.

A vácozi takarékpénztár sept. havi forgalma.

Table with columns: Bevételek, Kiadások, and Kintadók. Rows list various financial items like 'augusztus havi készletmaradvány', 'Kölcsön váltókra', etc., with corresponding amounts in forint and kreutzer.

Kintadók a vácozi m. k. távirás állomás üzleti forgalmának 1871. szeptember havában. Feladott sűrűny 776 darab, megérkezett 772. Összesen 1547, vagyon 554 darabbal több, mint az 1870-ik év szeptember havában. Vác, 1871. october 3-án.

Járásbírószék részére lakásul az alsó város vége felé fekvő Barthsche lakást bérlettki ki. — az indokolt nem keressük, hanem szabad azon szerény kérdést tenni, hogy nem lehet volna jobk talán egészen a Z. f. a mellé vagy éppen az önönlon felő Istén malmába szállásoln? így közelbe ennek a dukának és kismérdő polgártársaink. — Vác lakosaink érdeke nem határoz!!

Felhívás. A magy. ország. dalár-egylet elnöksége és titkari hivatalának több ízben megújított hazafias kérelme folyólan, bátorodunk ezen lap melyen tisztelt olvasó közönségének, és a város összes állzatokész polgárainak, a mai számban megjelent

zasságát, melynek tagjai bár mi fajhoz vagy valláshoz tartozzának is, ugyanazon nyernevei atyának, a szeretet istenének gyermekei, s ugyan azért egymás iránt kölcsönös szeretettel, jó akaratul tartoznak, s veszedelem esetében egymásért életüket is áldozni kötelesek.

Egy új parancsolat adok néktek, hogy egymást szeressétek, szeressétek pedig úgy: mint én titeket szeretlek. János 13. fej. 34. vers.

Nincsen senkiben nagyobb szeretet, mintha valaki az ő életét adja az ő felolárárt. — János 15. fej. 13. vers.

Ugyanazonosítottá magát minden szücsővel, a hajlék nélkül utassá, az éhezve, a szomjúsággal, a ruhátlan szegénnyel, a beteggel — a fogollyal, s mind azt, mit hely ezekért tőnek úgy mélytánylandónak mondta általa, mintha néki személyesen tették volna.

„Bizony mondom néktek mit tetetek egyvel az én hekök áránál is közli, „Velem tette titek” Máté 25. fej. 40. vers.

Az isten tudhat, minden külső szerzetároktól, ceremóniáktól, s véres áldozatokkal szentelt megtisztítván — s minden helyhezokított feloldván szellemestette, mondván:

Az isten ítélik, és a kik őt imádják, kúság, hogy lelkeik és igazságban imádják Ilyeneket keres az én atyám.

Eljön az óra, midőn sem Gerizém-hegyén — sem Jeruzsálemben nem imádjátok az Atyát!

János 4-ik fej. 21—22—23—24-ik vers. Isteni törvényeinek hatálya beméjő az a lélek azon rejtelmes forrásába, honnan az ártás és tett fakad, s ezek szabályozásával kívánja a lelket megazatos hitvátságban tisztaságban megörézni.

Mondom néktek, ha valaki egy nőr tiszttalan érzelmelet tekint, a bünt már elkövette. — Máté 5-ik fej. 28-ik vers.

Mözselek a „Szabát” megtartására s átöröndözésre vonatkozó szigorú szabványait csak esztendőseknek s olyanoknak tekinté, melyeknek mint a vallás lényével szemmi összefüggésben nem állónak s merő küll-öségnekkel előbb utóbb-meg kell szűnniök.

Ezért ezeket gyakorlatilag maga sem tartotta meg, mondván:

Szabad a szamarat szombatnapján is eloldani, itenni vinni. — Szabad a verem-ből kivinni. — Lukács 13. fej. 15, 15-ik fej. 5.

Nem az fertőzött meg az embert, mint a szőbia megyn”, sat. — Máté 15-fej. 11.—17.—18-ik vers.

Szóval, egész tanát a felvilágosodottság, isteni szerkesztés szabadelvesség és humanitás diestőnye övedte.

Mi azonban, kik az ihletteljes lelkeiből kiuszórgó igazságokat csak történelmi és

bölcselmi szempontból jellezzük, csak a fenbete elősított igazságokra szorítkozunk, mint olyanokra: melyek a későbbi gyászos eseményre, mely birtadatul tárgya, vonatkoznak. Térdünk tehát it Jézusnak nemzetbhezvi viszonyára.

(Folyt. követe)

Nem tudhatod...

Nem tudhatod, hogy a jövő Mikéj leszén jelen idő, Mutadott felelni késő, Ha nem vezet szemléző; S így nem juthatsz czéfolád!

Szellemel világa, Szerelmed virága, Szerencséd csillaga, Egy nő hársága! Sem tarthat sokáig!

Mutadott felelni kell, Jelennél éjlen a kebel, Jövő ködödel a lepel, Így, kedveződen hárd el, S boldog léssz sírodig.

Gyula.

**„nagy ezüst-sorsjáték”** hirdményét becses figyelmükbe ajánlani.

A nyerevénytárgyak értékéről, valamint a kisorsolás rendjéről, bővebb felvilágosítást a sors-jegyek elárúsításával megbízott dalköri pénztárnok nyújtand.

*A védeli dalkör elnöksége.*

**Bécsi börze távirata oct. 14-én.**

Arany	—	566
Ezüst	—	117.75
Nemzeti kölcson	—	67.25
1860-ki államkölcson	—	95 —

5% metalliques	—	57.
Bankrészevények	—	708.—
London	—	118.35
Hitelintézés. részv.	—	28620

Felolvas szerkesztő: ÉLÁSSY GYULA.

## HIRDETÉSEK.

# Hirdetmény.

A Magyarhonban élő zeneművészek segély-egylete által folyamatba tett

## nagy ezüst-sorsjáték

sors-jegyei, melyek részben több rendbeli értékes nyerevényekhez juttatnak; részben hazafias szempontból az országos dalár-egyesület anyagi felvirágoztatását is célozzák, alólírtnál megszerezhetők.

### Egy sors-jegy ára 50 kr. o. é.

A kisorsolás határideje f. év deczember 31-ke.

A nyerevény sors-jegyek leszámítolási ideje f. év november végéig tart, miről a venni szándékozók szintén ezennel értesíttetnek.

**Hufnagel Ferencz,**  
dalköri pénztárnok és helybeli vegyes-kereskedő.



**Egyesült magyar gőzhajózási társulat.**

A váci vásár alkalmával october 15, 16 és 17. napjain a rendes közlekedés mellett

### Pest és Vác között

külön személyszállító gőzöst is járattunk. Indulás Pestről reggel 7 órakor Vácra délután 2 órakor.

Pest. 1871. október 10-én.

*Az igazgatóság.*

Van szerencsém jelenteni, miután Goldstein M. halála következtében én alulírott, mint törvényesen örökbe fogadtott fia, itt Vácson 26 év óta fennálló könyvkötői üzletét átvettem, és minden tekintetben törekvésem oda lesz irányozva, hogy a mostani kor igényeinek megfelelhessék; ennek következtében az üzletet többféle új szerzámmal láttam el, és gondos, valamint jutányos munkáról kezdekcedem.

Számos megrendeléseket kérvén, ajánlom magamat a n. é. közönség figyelmébe

**Goldstein Lázár,**  
könyvtér.

## Hirdetés.

Öreg cselőtei hegyen levő szőlő rététől szabad kézből eladó minden órában; a veni szándékozó jelentse magát galamb utza 17. szám alatt.

## Hirdetés.

Alólírt van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy itt Vácson egy jól berendezett fazekas-műhelyt állítottam fel, melyben mindenféle svéczi és poszonyi finom fehér kályhák készíttetnek, nemkülönben zöldségek szintén igen csinosak; vala, mint mindenféle hőzőedények is kaphatók és megrendelhetők.

A nagyérdemű közönség szives párfogatásába ajánlván magamat,  
Lakásom Vácson, fazekas-utca 309. sz. Csajka úr házában.

**Tobak József**  
fazekasmester.